
第１回本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会 会議録 

 

会議の名称 令和５年度第１回本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会 

開 催 日 時 令和５年６月２８日（水） 
午前・午後 ２時 00 分から 

午前・午後 ３時 00 分まで 

開 催 場 所 早稲田リサーチパーク・コミュニケーションセンター S401 会議室 

出 席 者 

（委 員）岡村委員・内田委員・芦沢委員・雉岡委員・栗岡委員・

近藤委員・根岸委員 

（事務局）下野戸教育長・笠原事務局長・折茂課長・橋爪課長補

佐・松浦主事 

 欠 席 者 （委 員）堀越委員・髙橋委員・佐々木委員 

議  題 

（次  第） 

１．開会 

２．委嘱状交付 

３．教育長挨拶 

４．委員長、副委員長選出 

５．議事 

（報告事項） 

第１号 令和４年度事業報告・令和５年度事業計画 

資料１・資料２  

６．その他 

７．閉会 

配 付 資 料 

① 次第 

② 本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会委員名簿 

③ 令和４年度事業報告 資料１ 

④ 令和５年度事業計画 資料２ 

その他特記事項 なし 

主 管 課 本庄市教育委員会事務局文化財保護課 

会 議 の 経 過 

発 言 者 発言内容・決定事項等 

事務局 

（文化財保護

課長） 

 本日はご多用のところ、「令和５年度第１回本庄早稲田の杜ミュ

ージアム運営委員会」にご出席を賜り、誠にありがとうございま

す。私は、進行を務めます本庄市教育委員会事務局文化財保護課

長、本庄早稲田の杜ミュージアム館長を兼務しております折茂と

申します。本日はどうぞよろしくお願いいたします。 



会議に先立ち、皆様にお知らせいたします。 

先般、国より示された３月１３日以降におけるマスク着用の考

え方を受け、埼玉県では、彩の国「新しい生活様式」安心宣言の

見直しが行われました。また、県庁におけるマスク着用について、

原則としてマスクを外してよい場面が複数示されておりますが、

この中に「会議・研修」がございます。 

こうした県の方針を受け、市の対策本部会議において、今後の

対応について協議、決定いたしましたのは、窓口、会議等で来庁

される方につきましては、「マスクの着用は、個人の主体的な選択

を尊重し、個人の判断に委ねることを基本とする。」というもので

ございます。本日の会議にあっても、この決定事項に従うもので

ございますので、マスクの着用については、皆様においてご判断

をお願いいたしますとともに、ご理解をお願いいたします。 

なお、コロナウイルス感染拡大防止対策につきましては、引き

続き行っていきますので、どうぞよろしくお願い申しあげます。 

また、当会場は、室内の換気のため会議中も扉を開放しており

ます。どうぞご了承ください。 

なお、体調が優れない等ございましたら、お近くの職員までお

声がけください。 

本日は、堀越委員、髙橋委員、佐々木委員の３名より欠席のご

連絡をいただいております。 

ここで、本日の会議につきましてご報告いたします。「本庄早稲

田の杜ミュージアムの設置及び管理に関する条例」第１９条の規

定では本会議の開催は過半数の出席が必要でございます。委員１

０名中７名の出席がありましたので、本会議は成立しております。 

 なお、「本庄早稲田の杜ミュージアムの設置及び管理に関する条

例施行規則」第８条の規定に基づき本会議は公開とさせていただ

きます。 

また、同規則第１１条の規定により、本会議の開催内容につい

ては市ホームページにて公開し、その際には発言内容に委員名を

付したものとさせていただきますので併せてご了承ください。 

この際、会議録作成のため本会議を録音させていただきます。

さらに、会議の様子を写真撮影し、市ホームページや文化財保護

課のインスタグラムに掲載させていただく場合がございますの

で、これにつきましてもあらかじめご了承いただきますようお願

いいたします。 

 

（配布資料の確認） 

 



次に、次第２「委嘱状交付」でございます。 

本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会委員の委嘱状の交付を

させていただきます。 

なお、当委員会における委員の任期といたしまして、昨年１０

月１５日から新たな任期が始まっておりますが、本日、以降、初

めての会議となっておりますので、皆様に委嘱状を交付させてい

ただきたいと思います。 

交付につきましては、下野戸教育長よりさせていただきますが、

こちらで、お一人づつお名前をお呼びいたしますので、その場で

お立ちいただき、委嘱状をお受けくださいますようお願いいたし

ます。 

委嘱状の交付は、お手元の名簿の順、ただ今お座りいただいて

いる順、とさせていただきますのでご了承ください。 

 

（教育長より委嘱状の交付） 

 

なお、本日欠席の堀越委員、髙橋委員、佐々木委員には、後日

事務局より本日の資料と共に委嘱状を交付させていただきます。 

 

続きまして、次第３ですが、会議の開会にあたり下野戸教育長

よりご挨拶申し上げます。 

よろしくお願いします。 

教育長 皆さまこんにちは。本日は大変お忙しい中、令和５年度 第１回 

本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会にご出席いただき、誠に

ありがとうございます。 

本庄早稲田の杜ミュージアムは、令和２年１０月１５日の開館

から約２年８か月となり、この間、新型コロナウイルス感染症拡

大という、施設として大変厳しい時期でございましたが、様々な

対策を講じこれを乗り越えて参りました。これまでに、市内外か

ら４万５千人を超える方にご来館いただきました。これもひとえ

に皆様のご支援、ご指導の賜物であると厚く御礼申し上げます。 

昨年度、皆様にご審議いただきました早稲田大学との共同運営

につきましては、再度、基本契約を締結いたしまして、本年４月

１日から令和１０年３月３１日までの５年間、事業継続すること

となりました。今後にあっても、共同運営の強みを生かした展開

を図って参りたいと存じます。 

当館は、様々な地域や幅広い年代の方にご来館いただいており

ますが、さらには、本市で育つ子供たちの郷土学習の場として、

地域の歴史・文化を見つめなおす場であり、また文化を発信する



施設でございます。周辺自治体等とも連携を図り、地域の文化拠

点としての役割を果たすことで、認知度が広がってきているもの

と感じております。 

さて、当館、早稲田大学展示室におきまして７月４日より、企

画展「エジプト文化展～早大隊の調査から辿る」を開催いたしま

す。本日は、この会議終了後に事前に内覧させて頂けるとのこと

でございます。お時間がございましたら、是非ご高覧いただけれ

ば幸いに存じます。 

引き続き、ご来館者にはご満足頂けるよう、また、皆様の期待

に応えられるよう努めて参りますので、本日は、高い知見をお持

ちでいらっしゃる皆様に、忌憚のないご意見をいだきますようお

願い申し上げ、簡単ではございますが、ご挨拶とさせていただき

ます。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

 

 

 

本日は令和５年度における第１回目の会議でありますので、委

員の皆様に自己紹介をいただきたいと思います。お手元に配布さ

せていただいております名簿順で、岡村委員から順にお願いしま

す。 

 

（委員 自己紹介） 

 

続きまして、事務局でございます。 

 

（事務局 自己紹介） 

 

続きまして、次第４の「委員長、副委員長選出」でございます。 

委員長・副委員長につきましては、本庄早稲田の杜ミュージアム

の設置及び管理に関する条例第１８条第１項において、「委員会に

委員長及び副委員長１人を置き、委員の互選によりこれを定める」

と規定されています。この規定に基づきまして、皆様に委員長・

副委員長を選出していただきたいと思いますのでよろしくお願い

します。 

選出にあたりまして、選出区分・お名前・団体名等は、お手元

の名簿をご覧ください。 

なお、委員長の選出については、下野戸教育長の進行により進

めさせていただきますのでご了承ください。 

よろしくお願いいたします。 

教育長 それでは、会長が決まりますまで、進行を務めさせていただき

ますので、よろしくお願いいたします。 

先ほど事務局からご説明させていただきましたとおり、規則に



より「委員長は委員の互選により定める」と規定されております。 

委員の皆様よりご意見はございますか？ 

 

（意見なし） 

 

ご意見が無いようでございますので、僭越ではございますが、

私よりご提案がございます。 

もしよろしければ、まず事務局の考えを聞いてみたいと思いま

す。委員の皆様、いかがでしょうか。 

 

（異議なし） 

 

ありがとうございます。 

それでは、事務局お願いします。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

事務局の「考え」ということで、述べさせていただきます。 

前任期における本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会にて、

委員長としてご尽力いただいておりました、「佐々木委員」に引き

続き委員長をお願いしたいと考え、これを提案させていただきま

す。 

教育長 ただいま、佐々木委員に委員長をお願いできれば、という事務

局からの提案がありました。 

この提案につきまして、ご異議がなければ、皆様、拍手にてご

承認をいただきたいと思います。 

 

（拍手多数あり） 

 

ありがとうございます。それでは、委員長につきましては佐々

木委員にお引き受けいただくことで決定させていただきます。 

どうぞよろしくお願いいたします。 

委員長が決まりましたので、私はこれで進行の任を降ろさせて

いただきます。ご協力ありがとうございました。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

本日、佐々木委員長が欠席のため、引き続き事務局で副委員長

選出の進行を進めさせていただくことでよろしいでしょうか。 

 

（拍手多数あり） 

 

ありがとうございます。それでは、副委員長選出について、事

務局の「考え」を述べさせていただきます。 

前回の運営委員会でもご尽力頂いておりました、「近藤委員」に



引き続きお願いしたく提案させていただきます。 

この提案につきまして、ご異議がなければ、拍手にてご承認を

いただきたいと思います。 

 

（拍手多数あり） 

 

ありがとうございます。それでは、近藤委員に副委員長をお願

いいたしたいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

それでは、副委員長に就任されました近藤副委員長より、ご挨

拶をいただきたいと思います。 

よろしくお願いいたします。 

近藤副委員長 （就任のあいさつ） 

事務局 

（文化財保護

課長） 

ありがとうございました。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

それでは、次第５「議事」に移ります。 

議事に係る進行につきましては、「本庄早稲田の杜ミュージアム

の設置及び管理に関する条例」第１９条第２項の規定により、委

員長が議長となって行うこととなっておりますが、本日佐々木委

員長が欠席のため、ここからの進行につきましては近藤副委員長

にお願い申し上げます。 

どうぞ、よろしくお願いいたします。 

近藤副委員長 それでは、報告事項「第１号 令和４年度事業報告・令和５年

度事業計画」について事務局から説明をお願いします。 

事務局 

 

・令和４年度事業報告・令和５年度事業計画 

（資料に基づき説明） 

近藤副委員長 事務局からの説明についてご質問、ご意見はございませんか 

雉岡委員 令和５年度事業計画にある「下野谷遺跡展」というのは具体的

にはどのような遺跡の展示なのか教えてください。 

事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

下野谷遺跡とは西東京市にある早稲田大学が調査研究を実施し

た国指定史跡でございます。本史跡から発見された縄文時代の遺

物を中心に紹介する展示となります。 

内田委員 関東大震災から百年ということで関連した展示をできればよい

と思っています。本庄早稲田の杜ミュージアムの展示は考古資料

に寄っていますので、幅広い世代の方にご覧いただくという言う

点で検討いただければと思います。機会がないと展示できないこ

とだと思いますので、ご検討よろしくお願いいたします。 



事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

今後の事業計画にもありますように展示室での企画展が目白押

しであるため、展示室での実施というのが難しい面もございます

が、会場や展示資料、展示内容を含めて検討してまいります。 

岡村委員 地域連携展の講演会等の機会で、陸船車の紙芝居や陸船車の復

元に携わった方に試作機の展示と併せて講演いただくのが良いの

ではないでしょうか。南小学校でも令和 4 年度の芸術鑑賞会で講

演いただき、1 か月間陸船車をお借りし子供たちに体験してもら

い陸船車について理解を深めたうえで紙芝居の披露会を行いまし

た。ただ見るだけではなく体験を通じて、地域の偉人から夢をか

なえるすばらしさや研究をすることのすばらしさを学びながら、

将来の夢へつなげられるような事業の実施を望んでおります。 

事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

今年度の地域連携展につきましては、事業計画にもありますよ

うに、弥生時代にテーマが決まっておりますため、講演会につき

ましても同様のテーマで企画しております。岡村委員からいただ

いたご意見につきましては、貴重なご意見として今後検討してま

いります。 

芦沢委員 今年度の事業計画に小中学生を対象としたクイズラリーやミニ

企画展「これでキミも考古学者」がありますが、私としては、小

学生にはこれぐらい覚えてほしいというような、検定制度のよう

な子どもたちがチャレンジできるようなものがあればよいと思っ

ております。検定試験やクイズを繰り返し実施することで、学年

ごとに理解していてほしい知識の定着につながると思います。 

事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

実際に小学校で歴史の学習が始まるのは 6 年生からと伺ってお

りますので、検定制度等を実施するとすれば小学校高学年が対象

になるかと思います。貴重なご意見をありがとうございました。 

雉岡委員 芦沢先生のご意見に対しまして、私も教員を務めておりました

が、これはすごく難しい問題で、教科書の知識と児玉地域の歴史

をタイアップさせるとなると社会科の教員に協力いただき原案を

作っていただくなど、かなり本格的にやらなければいけないと思

います。ただ、私も今思っているのは、塙保己一は東京大学史料

編纂所のもとを作ったのですが伊能忠敬ほど知名度がないです。

これはなぜかといいますと、伊能忠敬の地図というのは小学校の

地図帳に載っているわけですけど、塙保己一は非常に細かいとこ

ろでしか出てこないです。そうなると、学校の先生に入っていた

だいて教科書とタイアップして地域の地理や歴史をおさえるよう

な大掛かりな作業が必要になるかと思います。 

芦沢委員 私が言っているのは、小学校高学年の教科書に載っているよう

なことではなくて、土器の形など本当に基本的なことや、ワーク

ショップの体験で学んだことを定着させるようなもので、そうい



ったことを問題にしてもいいのかなと思います。難しいことでは

なく、子供たちが興味を持って学んだことや繰り返し参加したこ

とを評価、検定するようなものがあってもよいと感じました。 

事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

貴重なご意見をありがとうございました。 

栗岡委員 色々な事業をされていて、正直驚き、頑張ってらっしゃるなと

思いました。やはり、早稲田大学との連携が非常に強く、それを

よく活かされているとの印象をうけました。また、地域連携展で

児玉地域の市町と深谷市と連携しておられていますが、私が兼務

しております嵐山史跡の博物館では地域での巡回展示を 21 年間

継続して行っています。その中で一番良かったのは、普段は会話

をする機会のない他の市町村の人たちとの交流の場ができ、地域

の中のまとまりが出来てきたことです。本庄早稲田の杜ミュージ

アムの事業計画を聞き、ここがそういった地域の核になる役割を

担えると感じ、是非続けてほしいと思いました。また、早稲田大

学本庄高等学院との連携は、埼玉県のキャリア教育で高校の学習

課程が変化し「考えさせる授業」に博物館がどう対応できるのか

という課題を与えられている状況です。こういった状況の中で、

連携が出来ているのであれば「学習」へ踏み込む形で早稲田大学

本庄高等学院との連携を深めれば、一つの良い事例にもなるかと

思いますし、学芸員以外の教員や保育士といった視点で受け入れ

られているとも思いますので、将来の職業選択のきっかけの場に

もなりそうに感じますので、小中学生の受け入れに加えてこうい

った視点を含めて取り組んでいただけると非常に素晴らしい活動

になると思いましたので、是非この活動を続けていただければと

感想を持ちました。 

近藤副委員長 高等学院の取り組みも、高等学院の社会科の教員によるところ

もあり、指導内容と合致するところがあるかなど様々な問題もご

ざいます。また、地域との連携についても、周辺の市町や県もそ

うですが、本庄市民に対してどう連携していくか、本庄市から出

土した文化財をどう市民の方に活用していくかというのは非常に

大きなテーマだと思っております。 

 

他にはございませんか。 

それでは本件につきましてはここまでといたします。 

 

これで本日の議題は終了となります。 

それでは進行を事務局にお返しします。議事進行へのご協力に



 

感謝申し上げます。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

大変ありがとうございました。 

また、議長を務めていただきました近藤副委員長に御礼申し上

げます。ありがとうございました。 

 次に、次第６「その他」につきまして、事務局よりご連絡申し

上げます。 

事務局 事務局より４点ご連絡申し上げます。 

１点目、本日の会議の会議録は後日お送りしますので、内容を

ご確認いただき、記載内容に修正等がある場合には事務局までご

連絡をお願いします。 

２点目、今年度の運営委員会の開催予定ですが、現時点での今

後の開催予定はございません。今後、教育委員会からの諮問など

により、開催が必要になりましたら通知でお知らせいたします。 

３点目、今後の予定でございますが、令和２年度・３年度の事

業評価を令和４年度に実施していただきましたとおり、今後につ

きましても２か年の状況を翌年度に評価していただくというスケ

ジュールで実施してまいりたいと存じます。つきましては、令和

４年度・令和５年度の事業評価を令和６年度に実施していただく

予定でございますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

４点目、本日の報酬６，２００円についてですが、公務でご出

席以外の方につきましては、税額分を控除した額である５，６６

０円をご指定の口座に７月中にお振込みさせていただく予定で

す。 

事務局 

(文化財保護課

長) 

続きまして、次第７「閉会」でございます。 

近藤副委員長よりご挨拶をいただきたいと存じます。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

近藤副委員長 長時間にわたりご審議いただき、ありがとうございました。皆

様のご協力により滞りなく進行することができました。次回も引

き続きよろしくお願いいたします。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

以上をもちまして、「令和５年度第１回本庄早稲田の杜ミュージ

アム運営委員会」の全ての会議が終了いたしました。これにて閉

会させていただきます。 

本日は、ありがとうございました。 

お帰りの際は交通事故等に十分注意されますようお願いいたし

ます。 


